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OBJETIVOS 

- Compreender a estrutura do átomo, 
além de compreender que os átomos 
obedecem a uma classificação. 



 

 
 
 Nesta aula você vai conhecer um pouco sobre o átomo. Você já sabe que na 
composição química dos seres vivos existem elementos químicos como: Carbono (C); 
Nitrogênio (N); Fósforo (P) e etc. Esses elementos químicos são os átomos, que se 
agrupam, formando moléculas. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

O Modelo Atômico Atual (Rutherford-Bohr) 
 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Acima, há um esquema do átomo para facilitar o entendimento. Na realidade, 
sabemos que eles não são bem assim, leia a seção Para Saber Mais: “Um Pouquinho de 
História”. Nesse modelo utilizado, os átomos possuem um núcleo atômico, situado no 
centro da estrutura, constituído por prótons que são partículas de carga positiva (+) e 
por nêutrons (partículas sem carga elétrica). Ao redor do núcleo, situam-se os elétrons 
de carga elétrica negativa (-).  
 O átomo é eletricamente neutro, por possuir número igual de elétrons e prótons. 
O número de prótons no átomo se chama número atômico, ou seja, cada elemento 
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químico ou átomo é definido pelo seu número atômico, designado pela letra (Z) e esse 
valor é colocado em ordem numérica sequencial para estabelecer o lugar do elemento 
químico na tabela periódica. Veja abaixo: 
 O átomo de Oxigênio (O) possui 8 prótons, então, seu número atômico (Z) é igual 
a 8. Assim, no Oxigênio, Z= 8. 
  Do mesmo modo, o Alumínio (Al) possui 13 prótons, e seu número atômico (Z) é 
13. Assim, no Alumínio, Z= 13. 
 Os átomos são representados por símbolos (as letras do nosso alfabeto) que 
indicam o seu próprio nome. Quando o símbolo do elemento químico é constituído de 
uma única letra, deve ser escrito com letra maiúscula. Caso o símbolo tenha duas letras, 
a primeira deve ser escrita com letra maiúscula e a segunda letra com minúscula. Veja 
os exemplos abaixo e depois observe, com atenção, os elementos químicos dispostos 
na tabela periódica (veja na figura). 
 

 Hidrogênio= H. 

 Nitrogênio= N. 

 Hélio= He. 

  Ferro= Fe.  
 

 Ainda há alguns elementos químicos que são escritos em Latim. É o caso do 
Fósforo, que em latim se escreve Phosphous, por isso representado pela letra (P) e do 
Enxofre, em Latim Sulphur, representado pela letra (S). Na tabela abaixo, encontramos 
alguns elementos químicos que são escritos em latim. 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Desse modo, a tabela periódica é uma classificação para ordenar os elementos 
químicos conhecidos, que estão distribuídos em diferentes níveis de energia.  
 

A Tabela Periódica dos Elementos Químicos 
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Número Máximo de Elétrons por Camada 
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As Camadas Energéticas 
 

 Os níveis energéticos estão distribuídos em camadas que são representadas por 
símbolos: K, L, M, N, O, P e Q. Cada camada possui uma quantidade fixa de elétrons. A 
camada mais próxima do núcleo, K, comporta somente dois elétrons; a camada L, 
imediatamente posterior, oito, e assim sucessivamente, como esquematizado na tabela 
abaixo. 

 

       
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Desse modo, é possível fazer uma distribuição de elétrons por camada, de acordo 
com o número permitido.  
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 Observando o elemento químico Boro, na figura abaixo, o número atômico 
(número de prótons) se localiza na parte de cima e, ao lado, encontramos o número da 
massa atômica. O número de massa é o valor da soma de prótons e nêutrons, que se 
encontram no centro do átomo. 
 Na figura abaixo, está ao lado do número atômico, mas, vamos encontrar, 
também, abaixo do símbolo do elemento químico, como no exemplo do Carbono (C).  O 
símbolo é o modo pelo qual o elemento químico é representado, no caso do Boro, pela 
letra (B). Logo abaixo do símbolo, o nome por extenso do átomo. Como o Boro possui 5 
prótons, e, por conseguinte, 5 elétrons, distribuímos da seguinte maneira (consultando 
a tabela que abriga o número de elétrons por camada): a camada K poderá abrigar até 
2 elétrons e os 3 restantes colocados na camada L. Desse modo:  Boro= K= 2, L= 3.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Os átomos estão se combinando o tempo todo no meio ambiente.  São os 
elétrons da última camada (mais afastados do núcleo) os responsáveis pelo 
comportamento do átomo. É como se eles ficassem saltitando de um elemento para 
outro para poderem se combinar. Assim como nós nos relacionamos com outros seres 
humanos, também os átomos se combinam por afinidades, como se fosse um constante 
namoro na natureza.  Desse modo, os átomos trocam, entre si, elétrons. Eles podem 
doar, receber ou compartilhar elétrons.  Vamos estudar esse assunto no 2ºBimestre. 
 

Cátions e Ânions 
 

 Os íons são os átomos eletrizados que já ganharam ou perderam elétrons em 
função das trocas que realizaram nas reações químicas. Se um átomo perde elétrons, 
fica com um menor número de carga negativa, pois já sabemos que os elétrons são 
negativos, tornando-se desse modo um íon positivo. Nesse caso, ele recebe o nome de 
Cátion. Se, ao contrário, um átomo receber elétrons de outro ou outros átomos, ele 
ficará com mais carga negativa, sendo denominado Ânion.  Em resumo: um íon positivo 
se chama Cátion e um íon negativo se chama Ânion. 
 Na ligação química a seguir, temos dois átomos de Sódio, representados pelo 
símbolo (Na). Reparando com atenção na tabela periódica, vemos que o número 
atômico do Sódio (Na) é 11, portanto o (Na) também possui 11 elétrons, distribuídos 
nas camadas: a primeira camada, K, possui 2 elétrons; a segunda camada, L, possui 8 
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elétrons; e a terceira camada, M, possui 1 elétron, pois é o número necessário para 
completar 11. 
 Veja, na figura abaixo, que um átomo de Sódio (Na) perdeu um elétron. Se ele 
perde carga negativa, fica mais positivo se tornando um íon positivo e, por isso, 
representado com um sinal positivo (Na+) 
 

Ionização do Sódio (Na) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 Na ligação abaixo, temos dois átomos de Cloro (Cl) se combinando. Então, do 
mesmo modo, o Cloro que possui número atômico (Z)=17, e, portanto, 17 elétrons, terá 
a seguinte distribuição: K= 2, L= 8, M= 7, assim, totalizando 17 elétrons. Observe, na 
figura a seguir, que um dos átomos de Cloro (Cl) ganha um elétron. Se ele recebe uma 
carga negativa a mais, fica mais negativo (-), por isso, representado por (Cl-). Nas 
próximas aulas, você irá aprender como essas ligações ocorrem na natureza. 
 

Ionização do Cloro (Cl) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

h
tt

p
s:

//
ti

n
yu

rl
.c

o
m

/s
x5

p
d

q
t 

h
tt

p
s:

//
ti

n
yu

rl
.c

o
m

/s
x5

p
d

q
t 



 

 
 
 1) Eletrosfera é a região do átomo onde estão: 
 
 

 A) As partículas de carga elétrica positiva. 

 B) As partículas de carga elétrica negativa. 

 C) Os nêutrons e os prótons 

 D) A massa do átomo. 

 E) Os nêutrons. 
 
 
 

 2) Um átomo é caracterizado por: 
  

 I - Número Atômico 

 II - Número de Massa 

 III - Número de Nêutrons 

 IV - Símbolo 
 
  

 Estão corretas as afirmativas: 
  

 A) I, II. 

 B) I, II, III. 

 C) I, III. 

 D) I, II, III, V. 

 E) I, IV. 
 
 
 

 3) Marque verdadeiro (V) ou falso (F) para as seguintes sentenças:  
 
 

 (    ) O elemento químico é caracterizado pelo número de massa. 

 (    ) A massa de um átomo é caracterizada pelo número de prótons e nêutrons. 

 (    ) Os átomos de um mesmo elemento químico apresentam o mesmo número 
de nêutrons. 

 (    ) Os átomos de um mesmo elemento químico apresentam o mesmo número 
de prótons. 



 

 

 4) Os símbolos dos elementos químicos Oxigênio, Carbono, Cloro, Fósforo e 
Enxofre são, respectivamente: 
 

 A) O, C, Cl, F, E. 

 B) O, C, Cl, P, S 

 C) O, C, Cr, F, S 

 D) O, CO2, CL, P, S 

 E) O, C, Cl, F, S 
 
 5) Escreva o nome dos seguintes elementos químicos (consulte a tabela 
periódica): 
 

 A) Be ____________________________________________________________ 

 B) Pt  ____________________________________________________________ 

 C) Se  ____________________________________________________________ 

 D) Ba ____________________________________________________________ 

 E) H _____________________________________________________________ 

 F) N  _____________________________________________________________ 

 G) Co  ____________________________________________________________ 

 H) Ca  ____________________________________________________________ 

 I) P  ______________________________________________________________ 

 J) S  ______________________________________________________________ 
 
 6) Faça a distribuição por camadas dos seguintes átomos. É fácil! É só seguir o 
exemplo (consultando a tabela periódica e a tabela contendo o número de elétrons por 
camada). Vamos lá! 

Ex.: Carbono (C) - Z= 6. 

Z= 6, assim: K= 2, L= 4. 

 A) Boro (B) ________________________________________________________ 

 B) Cloro (Cl) _______________________________________________________ 

 C) Magnésio (Mg) __________________________________________________ 

 D) Oxigênio (O) ____________________________________________________ 

 E) Flúor (F) ________________________________________________________ 

 F) Potássio (K) _____________________________________________________ 



 

 G) Ferro (Fe) ______________________________________________________ 
  

7)  Explique, com suas palavras, o modelo de átomo proposto por Ernest 
Rutherford. Por que será que ele foi comparado com o Sistema Solar? 
  
 Resposta:  
_______________________________________________________________________
_______________________________________________________________________
_______________________________________________________________________
_______________________________________________________________________
_______________________________________________________________________
_______________________________________________________________________
_______________________________________________________________________
_______________________________________________________________________ 
 
 
  
 8) Lendo a seção Para Saber Mais: “Um pouquinho de história”, explique o 
Princípio da Incerteza de Werner Heisenberg: 
 
 Resposta:  
_______________________________________________________________________ 
_______________________________________________________________________
_______________________________________________________________________
_______________________________________________________________________
_______________________________________________________________________
_______________________________________________________________________
_______________________________________________________________________
_______________________________________________________________________  
 
  
 
 9) Diferencie Cátion de Ânion: 
 
 Resposta:  
_______________________________________________________________________ 
_______________________________________________________________________
_______________________________________________________________________
_______________________________________________________________________
_______________________________________________________________________
_______________________________________________________________________
_______________________________________________________________________ 

 
 



 

  
 
  

 

 

 
Um Pouquinho de História 

 
 Na Grécia antiga, um filósofo chamado Demócrito (Sec. V a.C.) chamou as 
partículas que formavam as coisas existentes de átomos, que significa indivisível. Só em 
1897, essa concepção foi substituída por outro cientista, Joseph John Tomson, que 
descobriu que no interior do átomo haveria substâncias menores ainda: os elétrons que 
estariam distribuídos em torno de uma massa uniforme. Já em 1911, outro pesquisador, 
Ernest Rutherford, reconheceu a existência de um núcleo de carga positiva onde 
gravitariam partículas menores de cargas negativas (os elétrons). O átomo de Rutherford 
foi comparado com o sistema solar, onde o Sol seria considerado o núcleo do átomo e 
os planetas, orbitando em torno do Sol, seriam os elétrons. 

 Nesse mesmo período, Niels Bohr, utilizando-se dos princípios da física quântica, 
concluiu nas suas pesquisas que a emissão da luz só poderia acontecer quando os 
elétrons saltassem de um nível maior de energia para outro nível menor, ou seja, ao 
absorver energia, o elétron pularia.  

 A partir daí, o modelo proposto foi de que o átomo seria formado por um núcleo 
central, contendo prótons e nêutrons, e fora dele transitariam os elétrons em órbitas. Só 
mais tarde, descobriu-se partículas menores: os quarks. Na década de 40, novas 
pesquisas apontaram para outras várias partículas ainda menores. Descobertas e mais 
descobertas podem nos levar a pensar: onde irá parar a ciência? E podemos dizer que 
ela irá até quando o homem for capaz de fazer perguntas, não é mesmo? 

 Apesar de sabermos que o átomo não é indivisível, até hoje usamos essa palavra 
e, com as novas descobertas na área, denominada mecânica quântica ou física quântica, 
que estuda os fenômenos físicos numa escala atômica e subatômica, os cientistas 
perceberam que o átomo se comporta muito estranhamente: ora como partícula e ora 
como onda. 

 Com o Princípio da Incerteza de Werner Heisenberg (1927), não podemos 
determinar com precisão a posição de um elétron, pelo fato de ter uma massa quase 
desprezível. Assim, não podemos afirmar com precisão a posição, nem a direção, nem 
sua velocidade. Ele diz que, quanto mais aprendemos sobre a posição do elétron, 
sabemos menos sobre sua energia e vice-versa. (Adaptado pelo autor de: 
www.portalsaofrancisco.com.br). 

 

http://www.portalsaofrancisco.com.br/

